
重庆市北碚区文化和旅游发展委员会
2023年工作要点

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是全面建设社会主义现代化美丽北碚开局起步的重要一年。全区文化和旅游工作总的要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，牢记习近平总书记殷殷嘱托，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真落实区第十三次党代会各项部署，紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，以满足人民文化需求、增强人民精神力量为着力点，努力创作优秀文艺作品、提供优秀文化产品和优质旅游产品，推进文化旅游体育深度融合，持续抓好“生态人文”建设，在新时代新征程全面建设社会主义现代化美丽北碚中展现新作为。
一、坚定不移把学习贯彻党的二十大精神引向深入

（一）深入学习宣传贯彻党的二十大精神。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，紧紧围绕习近平总书记“五个牢牢把握”重要指示精神，认真落实党中央明确的“九个深刻领会”和“七个聚焦”等要求，组织开展学习培训、主题教育、宣讲活动、宣传阐释，汇聚起奋进新征程、建功新时代的强大力量。将党的二十大战略部署和习近平总书记对重庆提出的系列重要指示要求转化为全区文化旅游体育工作的具体举措，认真贯彻区第十三次党代会精神，建立闭环落实机制，推动文化旅游体育工作实现新突破。

（二）认真贯彻习近平总书记系列重要讲话精神。将习近平总书记系列重要讲话、关于文化旅游体育工作系列重要论述和指示批示精神作为全区文旅体工作的根本遵循，深入学习领会、全面贯彻落实，坚决做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动，北碚真落实”。认真贯彻党中央、国务院关于文化旅游体育工作决策部署，深入落实全国宣传部长会议、全国文化和旅游厅局长会议、全国文物局长会议、全国广播电视工作会议各项部署要求，召开全区文化和旅游发展大会、全区文物工作会议，更好发挥文化旅游体育工作在服务经济和社会发展大局中的积极作用。

（三）切实加强意识形态工作。全面落实意识形态工作责任制，管好基层文化阵地、景区景点、论坛讲坛等所属阵地，建立完善网络舆情监测和研判处置闭环机制，营造良好舆论环境。加强文化市场管理，抓实涉外演出审批与监管，防止问题节目、歌曲、剧本等上演上线，禁止失德艺人来碚演出，守好意识形态安全、文化安全防线。深入开展“扫黄打非”等专项行动，坚决抵制低俗、庸俗、媚俗及恐怖、暴力，维护意识形态安全。

二、持续推动文艺繁荣发展

（四）抓好文艺精品创作展演。实施文艺作品质量提升工程，围绕学习宣传贯彻党的二十大主题，组织创作音乐作品《幸福新农村（组歌）》，舞蹈作品《北泉随想》，音乐剧作品《我心依旧》，曲艺作品《青春无悔》等文旅精品。持续加大文化消费供给，精心组织优秀文旅剧目参加重要展演，全力冲击中国舞蹈荷花奖等国家级文艺奖项，积极参加重庆市戏剧曲艺比赛、重庆市社区文化艺术节、重庆市广场舞比赛等市级文艺赛事，有序开展“六进”文艺宣传活动。

（五）促进文化合作交流。支持两江艺术团打造重点剧目，策划开展驻场演出、巡演展演、网络直播，做好文化外访和文化交流系列活动。注重面向基层，突出重大节点，做好“欢乐春节”线上文艺演出、党的二十大宣传等文化宣传活动。推动成渝双城经济圈文旅合作、推进巴蜀文旅走廊建设，丰富文化交流和旅游推介活动，办好2023年“艺动绵碚”文化交流演出、“向着幸福奋进”优秀文艺作品征集评选、雪域丹青——类乌齐“百幅精品唐卡”交流展等文化交流活动。

三、健全完善城乡公共文化服务体系

（六）夯实公共文化服务基础设施。深化国家公共文化服务体系示范创新，完善文化基础设施布局。加快布局以中网巡、马术竞技赛等为特色的体育赛事中心；培塑“缙云”系列文化品牌，建设舞蹈艺术中心；依托文博场馆、景区景点实施多点布局、重点展示，建设集“传承培训、沉浸体验、展示销售、跨界融合”等业态功能为一体的非遗交流中心。
（七）切实提升公共服务效能。立足满足群众高品质文旅生活需求，推进城乡公共文化服务体系一体建设，探索打造、发展新型公共文化空间，加强基层综合文化服务中心和新时代文明实践所（站）融合发展，培育“一镇街一品牌”特色文化活动，积极开展“重庆市公共文化服务示范镇（街道）”创建工作；加强基层服务，以线上线下文艺展演、文艺培训、文化讲座、艺术展览等形式丰富基层公共文化服务内容；深化文化馆、图书馆总分馆制建设，新增主题分馆、城乡书房不少于3个；扩大政府购买服务范围和服务质量，积极探索功能空间发展新模式，引导鼓励社会力量参与公共服务不少于100场。深化体教融合，联合区教委发展橄榄球、举重、马术、武术、击剑等特色项目。深入镇街开展形式多样的全民健身活动。

四、加大文化遗产保护利用力度

（八）加强文物保护利用。积极争取文物保护专项经费，申报市级项目纳入储备库，实施重点文物保护工程。提质增效百馆建设，建设服装博物馆、梁漱溟纪念馆、蔡家农耕文化博物馆（二期）等，活化利用逊敏书院、孙越崎旧居等，充实中共中央西南局缙云山办公地旧址、卢作孚纪念馆、王朴烈士陵园等场馆档案资料，力争申报成为国家级爱国主义教育基地，做好二级博物馆申报工作。积极申报第九批全国重点文物保护单位。开展200种馆藏古籍类文物定级，策划开展“碚图书话”栏目，加大古籍传播力度。

（九）加大非遗文化传承保护力度。完成北碚区第三次非遗调查，非遗项目不低于29个，传承人不低于19个，力争申报市级非遗项目3个，区级储备项目一批。大力开展非遗传播实践，开展非遗重点项目培训，办好“遗脉相传”的品牌项目，联动非遗传承人创作具有北碚特色的文创产品，策划非遗进村社、非遗进校园、非遗进景区等系列活动，组织开展“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动。

五、深入推进文化产业和旅游业高质量发展

（十）实施重大文化产业项目带动战略。牢固树立“项目为王”理念，紧紧围绕重点项目抓执行、促落实，清单化、项目化运行生态人文工作任务，重点推进金刚碑历史文化街区二期、百馆建设等项目，积极盘活颐尚温泉、恒大国际健康小镇等闲置温泉资源，推动生态人文重点项目落实到位。持续搭建文旅产业合作平台，重点跟进北碚军事文体产业集群项目、重庆国际文化旅游度假区、天府影视产业园、马鞍溪文旅公园、缙云山生态康养产业带等重大文旅产业项目落地，促进产业布局持续优化，推动文旅产业集聚发展。

（十一）推进旅游高质量发展。围绕“建四方门、迎八方客”推动缙云山联动北碚全域发展，全力争创缙云山－北温泉国家级旅游度假区。着力发展乡村旅游，主动深入镇街、旅游重点村、重点景区，深度参与项目规划、项目包装等工作。丰富完善旅游集散体系，开通旅游观光专线。加强旅游基础设施建设，推动智慧化景区建设，用好“智慧文旅”平台，实现“碚城一码游”。创新发展旅游新产品新业态。常态化推进A级景区和星级酒店服务品质提升，促进旅行社等市场主体恢复发展。加强与世温联重庆代表处等机构合作，举办第三届中国温泉产业博览会暨第五届中国温泉与气候养生旅游国际研讨会。
（十二）持续释放文旅消费潜能。统筹吃住行游购娱等文旅市场要素，引导文旅市场主体加强产品研发创新，丰富缙云夜游、嘉陵演艺、兼善三宴等文旅业态，持续释放文旅消费潜力。持续开展“缙云文创集市”“温泉产业博览会”等消费主题活动，提档升级北宾文创园、126文创园等文旅产品。持续培育“缙云民宿”品牌，积极引进精品旅游民宿，提升既白民宿服务质量，力争新创建1家国家级旅游民宿。
六、扩大北碚文旅品牌影响力
（十三）精心筹办赛事活动。高质量承办“欢乐对对碰”“格林童话之夜”“乡村村晚”等市级文化活动，不断做强“缙云之声合唱节”“百馆之声文化沙龙”“缙云文化大讲堂”等本土系列文化活动，持续培育“碚城同读一本书”“行走中的美术馆”“曲艺名家闹元宵”等公共文化服务品牌，不断扩大“碚贝”“领读者”志愿服务队伍。举办嘉陵江小三峡马拉松、斯巴达挑战赛、格斗电音节等品牌赛事活动，支持和鼓励镇街、园区、社会组织举办各种类型的全民健身活动，建成全面化、立体化的体育惠民体系。

（十四）强化文旅精准宣传营销。围绕“巴山夜雨、三千名流、百年乡建、温泉故里”4张名片，深挖好山好水、名泉名人的生态人文价值，一体化打造生态人文最靓丽的名片。统筹“休闲北碚”“come on北碚”“北碚往事”“北碚体育”“与碚书”“北碚文化馆”等官方账号，“是若非”“遗脉相传”“百馆说”“话说金刚碑直播”等自媒体账号，构建文化旅游体育全媒体立体宣传推广体系。拍摄“三千名流”“北碚文化大家谈”系列视频、“温泉十二金钗”宣传片。

七、全面提高文旅行业管理水平

（十五）规范文旅市场秩序。持续开展文化旅游市场秩序整治，开展未成年人保护、校园周边文化市场等专项整治，加大对非法组织旅游业务、不合理低价游、私设景区景点等旅游市场秩序整治。加强与市执法总队、区级各部门和镇街联动，拓展案件办理线索渠道，争取在网络案件办理上保住“领跑”位置。深入开展跨部门跨区域执法协作，整合办案资源，丰富办案方式，提升办案水平和能力。全力做好重要保障期安全播出保障工作，加强广播电视基础设施建设和关键信息基础设施保护。

（十六）抓实安全稳定工作。全面提升文化旅游行业公共安全保障能力，加强行业系统综合安全监管，持续构建齐抓共管的“大安全”工作格局。加强对事故多发点、多发期、多发区域、多发人群等规律的研究分析，查漏补缺，突出文博场馆、旅游景区、滑翔伞等高风险重点行业领域，压紧压实“三方责任”，扎实开展专项整治工作。高效统筹疫情防控和行业恢复发展，及时动态调整行业疫情防控举措，推动文化和旅游业企稳向好发展。

八、切实加强党的领导和组织保障

（十七）扎实推进全面从严治党。以党的政治建设为统领，加强党对文化和旅游工作的全面领导。强化理论武装，充分利用党委理论学习中心组、支部“三会一课”、“学习强国”等平台载体，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。提升党建质量，增强党组织政治功能和组织功能，开展特色党建品牌创建，发挥4个特色党小组作用，推进基层党建工作科学化制度化规范化。强化正风肃纪，抓好中央八项规定精神落实，严肃党内政治生活，深化“三不腐”一体推进，加强全过程监督管理。提高统战工作效能，优化社会组织管理，做好党建带群团工作。

（十八）强化人才队伍建设。提升人才培训实效，坚持分级分类培训，整合基层文化旅游骨干，实施“春雨工程”人才培训，培育高素质专业化人才队伍。建强文旅体“三百”人才库，吸引区内外有影响力的文化艺术家、非遗传承人、高水平运动员等专家人才投身碚城文旅发展事业。配合实施重庆英才名家名师项目（文化旅游领域），做好舞台艺术领军后备人才培养工作。用心用情做好老干部工作。

（十九）加大投入保障力度。积极争取中央及市级资金投入，保障文旅重大项目、重大活动、乡村振兴、营销奖励等顺利实施。建立健全项目库管理机制，加大资金、资源、资产整合力度，增强资金保障能力。巩固预算绩效指标体系建设成果，持续推进内控制度建设。


