
重庆市北碚区文化和旅游发展委员会

关于印发《广播电视安全播出领域安全生产

大排查大整治专项行动工作方案》的通知
各广播电视安全播出责任单位：
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，贯彻落实国家广电总局和市委、市政府关于开展安全生产隐患排查整治的工作部署，根据《重庆市广播电视局关于印发<广播电视安全播出领域安全生产大排查大整治专项行动工作方案>的通知》（渝广电发〔2024〕8号）文件要求，即日起在全区广播电视行业开展安全播出安全生产事故隐患排查整治专项行动。现将行动方案印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。

重庆市北碚区文化和旅游发展委员会

                           2024年2月7日  
（此件公开发布）

重庆市北碚区文化和旅游发展委员会

广播电视安全播出领域安全生产大排查大整治

专项行动工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，根据重庆市广播电视局关于印发广播电视安全播出领域安全生产大排查大整治专项行动工作方案的要求，确保全区广电系统安全稳定，特制定如下工作方案。

一、总体要求

深入贯彻习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾系列重要指示批示精神，牢固树立安全发展理念，始终坚持人民至上、生命至上，强化忧患意识，克服麻痹思想、侥幸心理，以“时时放心不下”的责任感，压紧压实责任，全力抓好广播电视安全播出领域的安全生产工作。要深刻汲取事故教训，强化底线思维、风险意识，警钟长鸣、举一反三，严守安全底线，严格管控重大风险，严肃整治重大隐患，及时补齐短板，找准薄弱环节，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定，确保广播电视安全播出领域人身安全和设施安全。

二、工作安排

（一）动员部署（2024年2月8日前）。根据本单位实际，制定工作方案，召开动员部署会议，安排落实任务、明确安全责任，广泛宣传造势。

（二）集中排查（2024年2月9日前）。对照专项行动方案，组织开展排查治理，坚持关口前移，形成任务清单、责任清单，建立问题隐患台账，集中消除化解可能影响广播电视安全播出领域安全生产的各类问题隐患。

（三）巩固提升（2024年月2月底前）。开展整改成效评估，巩固排查整治成果，分析查找问题不足，提炼推广经验做法，完善安全保障举措。

三、检查范围

区融媒体中心、有线电视前端（中国广电重庆公司北碚分公司）、后峰山广播电视发射台。

四、检查重点

（一）安全生产部署落实情况。重点检查贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，落实国务院、国家广电总局和市委、市政府安全生产工作要求，以及安全播出安全生产政策法规、安全生产纳入重要议事日程、安全生产责任清单建立和安全生产检查考核等情况。

（二）安全播出制度落实情况。重点检查突发事件总体应急预案和消防、治安、反恐等分预案制订情况；安全巡逻、巡查和技术安全、施工安全、消防安全、安全保卫等制度完善情况；维护检修、机房出入人员管理、机房禁止性规定等拟制情况；联防、联动、联合处置机制建立情况；供配电规范、关键设备运行巡查规定落实情况。

（三）设施设备安防落实情况。重点检查供配电系统、制播网络系统、直播室系统、总控系统、信号源系统、发射系统、有线电视前端、光缆传输系统、节目信号接收（处理）系统、自台监测系统、动环监测系统，以及灾备和应急播出系统等各类技术系统安全配置、维护巡检情况；着重检查涉及高频、高压、高空，动火用电、用油用气等高危环节，以及寒潮、暴雪、冰冻等自然灾害对广播电视设施设备播出传输影响情况。

五、检查方式

采取查阅资料、现场查看、随机抽查、座谈交流等方式进行。

六、工作要求

（一）加强组织领导。深入开展安全播出安全生产排查整治专项行动，是确保人民群众收听收看好广播电视节目，营造欢乐祥和节日气氛的重要举措。各单位要高度重视，提高政治站位，落实“属地管理、分级负责”原则，主要负责人要亲自研究部署．细化落实目标任务，全力抓好各项安全播出安全生产工作。

（二）精心部署落实。各单位要广泛宣传发动，营造良好氛围，健全安全播出安全生产责任体系，确保各项安全责任到岗到位到人，加强重点岗位、重点环节、重点人员安全教育培训，提升人员安全意识和风险防范能力。

（三）严格督办督查。区文化旅游委会将加强大排查大整治的统筹协调和指导监督力度，适时开展明察暗访，对发现的问题将进行通报约谈、警示曝光，对推进不力或存在重大问题导致事故发生的，依法依规严肃追责问责。


