重庆市北碚区城市管理局2020年法治政府

建设工作情况总结

为认真研究处理《重庆市北碚区人民政府办公室关于印发北碚区贯彻落实市人大常委会对法治政府建设工作情况审议意见工作方案的通知》（北碚府办发〔2020〕78号），深入推进法治政府建设，结合城市管理工作，全面提升依法行政、依法执法的水平。现将2020年工作情况总结如下：
一、强化法治意识
一是我局坚持每年组织宣传学习习近平总书记关于全面依法治国新理念新思想新战略的重要论述以及党的十八大以来中央对全面依法治国重大决策部署、宪法法律、党内法规等，并于今年9月1日学习贯彻了《民法典》的相关内容。二是建立完善了中心组学法制度和领导干部集体学法制度，每月组织局党委班子成员开展一次中心组专题学习会，认真传达并学习区中心组学习精神及各项会议精神，每年开展两次以上的法治专题培训，至今已开展10余次。三是积极参与区司法局组织的新上岗行政执法人员资格培训会及执法证考试，开展本单位的行政执法人员培训，及时排查审核行政执法人员执法证的具体情况。四是积极开展行政机关负责人出庭应诉工作，并由区政府指派杨光、陈一律师为我局法律顾问，切实发挥法律顾问住行政决策、重大执法、制度建设等方面的作用。2016至今我局行政复议案件数量为9，行政诉讼案件数量12，行政行为经复议被变更的数量与行政复议案件总数的比率0%。
二、改进行政执法
（一）完善依法行政制度体系
一是完善行政规范性文件制定程序。将风险评估、合法性审查、集体讨论决定作为制定行政规范性文件的必经程序，并作为附件放在规范性文件合法性、合理性审查文件中。二是加强行政规范性文件管理。我局严格落实《重庆市行政规范性文件管理办法》，制定了《规范性文件备案审查制度》，按照规定起草制作规范性文件，对规范性文件统一登记、统一编号、统一印发。三是严格执法，坚决防止执法不公。制定《重庆市北碚区城市管理综合行政执法监督管理办法》等规定；确保每次执法活动中使用2部以上执法记录设备，记录执法全过程影音资料，确保每个基层执法队伍配备有法制审核员；明确执法文书归档保存部门和执法决定法制审核牵头实施单位。全面贯彻落实执法监督制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，进一步强化和规范行政执法工作。
（二）坚持严格公正文明执法

一是我局制定并完善了《行政执法人员管理办法》《协管员考核管理办法》《领导巡查制度》《北碚区城市管理综合行政执法支队绩效考核分配暂行办法》等行政执法人员及行政执法辅助人员管理制度及《重庆市北碚区城市管理局行政执法案件办理细则（试行）》等执法规定，切实规范执法程序和执法行为。二是严格按照《重庆市城市管理局关于印发重庆市城市管理执法人员着装管理办法的通知》（渝城管局〔2019〕104号）的相关要求，统一行政执法队伍着装，提供充足的装备保障，包括对讲机、执法记录仪、反光背心等，进一步推进行政执法规范化建设。
（三）强化行政权力监督制约

一是自觉接受党内监督、人大监督、民主监督、司法监督。在党委对党风廉政建设和反腐败工作的统一领导下，我局党委切实履行主体责任，认真执行向本级人大及其常委会报告工作制度，接受询问和质询制度，报备规范性文件制度。二是深入开展行政诉讼工作。认真推进行政应诉和行政复议工作开展，切实纠正不当行政行为。自2020年以来，我局共计处理4件行政诉讼案件，其中有3件由法院强制执行。三是全面推进政务公开。我局将近期工作开展情况、招投标项目等信息，一律登录在北碚区城管局微信公众号上。
（四）深入推进执法机构改革

我局按照“重心下移、属地管理、全域覆盖、权责一致”的基本原则，充实一线执法力量、将工作重点放在基层，建立了“权随事走、人随事调、费随事转”的工作机制，并于2020年6月全面完成了城管体制下沉的各项事宜。我局在改革中坚持执法编制向一线倾斜的原则，将72.1%的编制均下放到各街镇、两江新区水土高新技术产业园和缙云人文科技城（商圈管理办公室），为做好法治政府建设工作提供充分人才保障。
三、深化依法改革

（一）梳理“三项清单”，优化服务流程

一是我局严格按照要求，统一领取《重庆市（市、区县、乡镇）三级行政权力和责任事项清单》，实行行政执法事项清单管理制度，扎实开展市政公用、市容环卫、城市供水排水、园林绿化方面、城市违法建筑等149项城市管理领域内的行政执法工作。二是全面梳理我局的权责清单，将政府职能、法律依据、实施主体、职责权限等事项以权力清单的形式在区政府网站上向社会公开。三是我局目前已将现有的14项行政审批事项在重庆市网上行政审批平台对所有行政许可事项进行发布，全面推行窗口办理、限时办理、规范办理等措施，积极推进“最多跑一次”改革，提升便民服务。
（二）下放行政权力，精准划分权责

我局根据《中共重市北碚区委机构编制委员会关于重庆市北碚区城市管理综合行政执法支队机构编制事项的通知》（北碚委编〔2020〕6号）的相关规定，结合辖区实际，在各街镇、两江新区水土高新技术产业园和缙云人文科技城（商圈管理办公室）均派驻了城管执法队伍，并做好权责划分，将我局承担的所有执法职能全部下沉到上述各单位。包括新增加的规划城镇建设用地范围内的城市违法建筑查处职能（水土街道、复兴街道、两江新区水土高新技术产业园管委会和缙云人文科技城管委会除外）。各单位承担辖区内具体的日常管理工作。区城管支队保留指导、培训、纠察工作，重大案件查处工作，行政执法督查督办工作，以及负责牵头开展全区性重大整治工作、跨区域和专项整治工作。
（三）推进平台建设，打通数据堡垒

2020年4月我局启动智慧城管平台建设工作，其中有智慧执法子系统。建成后，现场执法人员能够在智能终端上进行各种执法行为的记录，并通过智能终端随时通过图像、视频、文字、录音等形式记录案件并传输到执法的平台进行处理，以满足信息沟通及时、顺畅的需求。该系统预计于今年年底建成。
四、强化社会治理

（一）提高普法精准度和实效性

我局在区委、区政府的领导下，在区普法办的具体指导下，认真贯彻我区普法工作要点，积极开展“七五”普法工作，坚持做到领导重视、机构健全、制度完善、结合实际、狠抓落实。根据“七五”普法规划的部署和要求，制定《重庆市北碚区市政园林局“七五”普法规划》，安排部署“七五”普法各项工作，成立了以局主要党政领导为组长，各分管领导为副组长，各科室科长、基层单位一把手为成员的普法工作领导小组。
自2016年起，我局党政主要负责人严格贯彻落实中央、我市《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，研究部署普法依法治理工作，并以“319”城管服务活动为依托，开展普法依法治理工作。一是按照普法依法治理工作相关要求，提供普法人员及经费保障，截止2020年，累计接受法律法规咨询500余次，宣传人数超10000人次；累计投入12余万元开展普法依法治理相关工作。二是健全落实了“谁执法谁普法”普法责任，制定了本部门的普法责任清单并实行动态管理，按时按要求报送落实了2016年至2020年的普法工作计划、普法宣传教育总结、“七五”普法中期工作总结及“七五”普法自查报告。
（二）深入开展违法占道停车综合治理

我局持续开展整治违法占道停车综合治理工作，多次联合相关街道采取三步走的方式就违法占道停车的问题开展集中整治行动，一是整治前，张贴和发放《市容秩序整治告知书》，对违规停放的车主进行宣传教育，并引导其有序规范地停放车辆。二是整治期间，严厉查处违规乱停乱放车辆，严格按照全过程记录制度，进行全程摄像拍照取证，整治期间日均拖移20余辆违法停放车辆。三是整治后，不定期对整治成果进行巩固，形成常态化管理，切实规范城市秩序，提升城市整洁形象。
五、完善制度建设
我局制定完善了《重大行政决策合法性审查制度》《重大行政决策集体决定制度》《行政执法过错责任追究制度》《重大决策社会稳定风险评估制度》《党委重要会议议事规则》等制度，保证重大行政决策符合法律规定，防止决策的随意性、减少决策失误率。规范行政行为，强化内部权利监督和制约，进一步提高依法行政水平。
