


碚民发〔2011〕4号

关于建立孤儿基本生活费发放制度的通知

各镇街民政办、财政所：

根据《国务院办公厅关于加强孤儿保障工作的意见》（国办发〔2010〕54号）、《重庆市民政局重庆市财政局关于建立孤儿基本生活费发放制度的通知》（渝民发〔2010〕184号）精神，在全区建立城乡孤儿基本生活费发放制度，确保孤儿基本生活，现就有关事项通知如下：

一、总体要求

建立孤儿基本生活费发放制度，是中央财政安排资金的基础上，由市、区财政落实配套资金，确保城乡孤儿基本生活的一项制度，孤儿基本生活费的保障资金实行专项管理，专帐核算，专款专用，按照属地管理、动态管理的原则，要准确界定孤儿身份，严格审批程序，确保孤儿基本生活费发放制度的公开、公平、公正。城乡孤儿享受基本生活费后，不在重复享受城乡低保或农村五保待遇。

二、执行时间

自2010年1月1日起执行。

三、发放对象和标准

发放对象：具有我区常住户口、父母双亡或失踪，且年龄在18周岁以下的未成年人；已满18周岁、在中学或中等职业学校就读的孤儿。

发放标准：儿童福利机构集中养育孤儿每人每月700元，社会散居孤儿每人每月600元。

四、申请审批程序

（一）养老机构养育孤儿移送程序

按照《重庆市民政局重庆市财政局关于建立孤儿基本生活费发放制度的通知》（渝民发〔2010〕184号）规定：“在养老服务机构养育的孤儿，必须移送到就近的儿童福利机构养育”。我区养老服务机构养育的孤儿，由各镇街填报《养老服务机构养育孤儿移送审批表》（附件1）送市级儿童福利机构养育。

（二）散居孤儿申请审批程序

散居孤儿的监护人必须是孤儿的亲属，并经镇（街）人民政府（街道办事处）书面确认（附件2）。散居孤儿亲属或近亲属不愿担任孤儿监护人时，镇人民政府（街道办事处）要将移送到市级儿童福利机构养育。

1、监护人申请。散居孤儿基本生活费申请，须由孤儿监护人提出书面申请《孤儿监护人孤儿基本生活费申请书》（附件3），并填写《重庆市散居孤儿基本生活费申请审批表》（附件4）报送孤儿现居住地村（居）民委员会，除提供孤儿的户口、监护人全家户口复印件及镇人民政府（街道办事处）出具的监护人确认书等基础材料外，必须验证和复印一式两份以下材料：公安机关出具的孤儿父母死亡户口本销户页或证明，或医院出具的父母死亡证明，或殡仪馆出具的父母死亡火化证原件，或人民法院出具的父母宣告死亡或失踪法律文书原件；已满18周岁、在中学或中等职业学校就读的孤儿，另需提交就读中学或中等职业学校出具的在读证明原件。

2、村（居）委会调查：接收申请材料的村（居）委会，应在5个工作日内，2人以上工作人员通过入户调查、邻里访问等方式，对申请人提交的材料进行初审，核实孤儿身份。填写《入户调查孤儿情况记录》（附件5）一式二份，负责人在《重庆市散居孤儿基本生活费发放申请审批表》（附件4）上签注意见，加盖公章，报乡镇人民政府（街道办事处）审核。

3、镇（街）审核。镇人民政府（街道办事处）收到村（居）委会初审合格的材料，召集纪检干部、民政办主任和申请人居住地所在村（居）民委员会负责人进行会审，并作好会审记录《镇（街道）初审会议记录》（附件6.）,形成初审意见报区民政局审批。

4、区民政局审批。根据镇人民政府（街道办事处）报送的审核情况，符合享受孤儿基本生活费待遇的，审批纳入发放基本生活费。并填写《重庆市散居孤儿基本生活费花名册》（附件7）和《重庆市散居孤儿基本生活发放审批汇总表》（附件8）送区财政局，报市民政局备案。孤儿基本生活费纳入财政预算安排。

对暂不能完善相关手续的散居孤儿，经监护人申请，村（居）委会调查，镇（街）审核后，由区民政局派员入户核查，并在《重庆市散居孤儿基本生活费发放申请审批表》(附件4)中说明核查情况，提出审批意见。对审批通过的孤儿，镇人民政府（街道办事处）要督促其监护人按照《中华人民共和国民法通则》第二章第三节第二十条，二十三第规定，向人民法院提清办理宣告孤儿父母死亡（失踪）法律文书，完善孤儿院基本生活发放申审批手续。

五、孤儿基本生活费发放

散居养育孤儿，由镇街统一为孤儿监护人办理银行卡（册）,并将银行卡（册）发到户,区财政局根据区民政局提出的支付申请，将孤儿基本生活费划拨到镇街财政所,由镇街财政所按月足额发放到孤儿监护人银行账户。
按照动态管理原则，孤儿年满18周岁，除在中学或中等职业学校就读（及时提供学校证明）的孤儿外，从其18周岁生日的次月停发基本生活费。在发放孤儿基本生活期间，发现父母或父母一方健在，从当月起停发基本生活费,由镇街填报《孤儿基本生活费停发报批表》（附件11）。新产生孤儿可随时申报审批，从区民政局审批次月起发放孤儿基本生活费。

各镇（街）要做好孤儿基本生活费发放制度与城乡低保、农村五保制度的衔接工作，孤儿发放基本生活费后，取消原享受城乡低保或农村五保待遇。

六、孤儿基本生活费资金筹集

孤儿基本生活费在市级给予适当补助的基础上，差额部分由区财政负担。

七、工作要求

(一)加强领导，加大政策宣传

孤儿是社会上最困难,最弱小的群体,全社会应给予他们更多的关心和关爱。各镇（街）要加强领导，明确分工，要协调帮助孤儿监护人完善相关材料。要充分利用闭路电视、村社公示栏等宣传媒体，加大孤儿基本生活费发放政策的宣传力度，要让全区人民群众，特别是边远山区的群众了解政策、掌握政策，做到不漏发和错发一名孤儿基本生活费，确保孤儿基本生活费发放工作在序开展。

（二）严格审批，强化工作督查

各镇（街）在孤儿申报过程中，要严格按照孤儿基本生活费发放政策进行审查，必须有的要件一定要齐全，对符合条件但手续暂不完善的，要督促监护人完善其手续。区民政、财政、纪检、监察、审计等部门将组织专项监督检查，督查孤儿基本生活费发放制度按政策执行,资金是否发放到位,督查出来的问题及时纠风。

（三）健全档案，做好信息管理

各镇（街）要接照工作要求，建立孤儿保障信息档案，由于孤儿基本生活费发放工作涉及孤儿隐私，在操作中应注意方式方法，做好相关保密工作。请各镇（街）于2011年1月25日前将2010年孤儿基本生活费申报审批及相关材料一同报区民政局审批。

附件：1、孤儿养育移送审批表（附件1）

2、孤儿监护人确认书（附件2）

3、孤儿监护人孤儿基本生活费申请书（附件3）

4、重庆市散居孤儿基本生活费申请审批表（附件4）
5、入户调查孤儿情况记录（附件5）

6、镇（街道）初审会议记录（附件6）

7、重庆市散居孤儿基本生活费花名册（附件7）

8、重庆市散居孤儿基本生活发放审批汇总表（附件8）

9、重庆市北碚区孤儿档案（附件9）

10、孤儿基本生活费发放工作流程图（附件10）

    11、孤儿基本生活费停发报批表

重庆市北碚区民政局     重庆市北碚区财政局
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