



重庆市北碚区科学技术局文件
北碚科局发〔2023〕1号

重庆市北碚区科学技术局
关于做好2023年北碚区第一批科研项目
申报工作的通知
 
各街道办事处、镇人民政府，区级国家机关各部门，各人民团体，各园城管委会，各在碚市属部门，各有关单位：
为深入贯彻党的二十大精神，加快实施创新驱动发展战略，激发全区科技创新活力，增强自主创新能力，推进产业结构优化调整，建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，促进科技成果转化，实现高水平科技自立自强。根据《北碚区科研项目管理办法》（北碚科局发〔2021〕2号）规定，现将2023年北碚区第一批科研项目申报工作有关事宜通知如下：
    一、申报时间
    2023年2月9日至3月8日。
二、申报方向
本次科研项目申报主体为企业，主要支持企业开展自主创新，企业联合高等院校、科研院所开展技术攻关和成果转化等产学研合作，提高市场主体创新能力。
（一）一般项目
一般项目不限申报方向，鼓励科学技术人员结合北碚区社会经济发展需要自主选题、自由探索，开展创新性科学研究。
（二）重点、重大项目
1.推进数字经济和实体经济深度融合，支持软件产业、工业互联网等新一代信息技术发展；加强智能制造，促进传统优势产业升级改造，支持高端装备、新材料、智能传感器等领域发展。
2.深入实施乡村振兴战略，支持智慧农业·数字乡村建设、农产品质量安全研究；支持科技特派员在服务企业开展良种繁育、先进种养殖技术应用示范，促进特色现代农业提档升级。
3.支持围绕成渝地区双城经济圈建设、西部（重庆）科学城北碚园区建设和环西南大学创新生态圈建设的科研活动、绵碚产学研合作等项目。
4.支持碳达峰碳中和研究、社会治理、固体废物回收利用、无害化处置、装配式建筑等科技创新研究及成果转化，支持高端医疗设备研发、重大疫情防控等医疗卫生领域创新。
三、项目类别
本次项目申报设科技人才与自主创新专项、科技成果转化与产业化专项2个类别。
四、申报方式
（一）项目申请人务必认真阅读《北碚区科研项目管理办法》（北碚科局发〔2021〕2号），符合申报条件的单位先填写申报书，然后通过北碚区科技监督管理系统（以下简称科技监督管理系统）注册申报，网址：http://cqbb.cqkjfwpt.com:8000/#/user/login。
（二）项目申报书实行网上在线提交，项目负责人和项目申报单位按照网上申报系统提示如实填报申报书，并在提交前检查确认相关填报信息，确保信息无误。拟立项项目，项目负责人按要求认真填报任务书并按时提交。
    （三）科研诚信承诺。项目负责人和项目牵头单位须出具“科研诚信承诺书”，盖章后作为附件，承诺事项纳入科研信用管理。
    （四）合作协议。有多个单位参与项目申报的，参与单位应签订“科研项目合作协议”，签字签章后作为附件。
（五）高校申报项目需结合地方经济社会发展，主要支持科技成果转化或与地方企业联合创新项目。
（六）申报监督。凡是发现项目申报过程存在违规违纪或者不当行为的，可以向区纪委监委驻区经信委纪检监察组书面实名反映有关情况。
 

联系方式：
[bookmark: _GoBack]区科技局资源配置与管理科，  电话：68862065 
区纪委驻区经信委纪检监察组，电话：68277037
地址：重庆市北碚区缙云大道6号1幢608室
 
   
                        重庆市北碚区科学技术局
                       2023年2月9日













                                                                
 重庆市北碚区科学技术局办公室                2023年2月9日印发 
- 7 -





